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„Adu-ţi aminte ce ai 
primit şi ce ai auzit; păs-
trează-le şi te pocăieşte. 
iar de nu vei priveghea, 
voiu veni asupra ta ca 
furul, şi nu vei afla în care 
ceas am să vin asupra ta." 

Apocalipsă 3, 3. 

C e n z u r a t . 

PROBLEMA PROFESOARELOR DE RELIGIE 
La Senat a fost depus un 

proiect de lege din iniţiativă 
lamentară, prin care se cere ca 
la catedrele de religie din şco
lile secundare de fete să fie ad
mise ca profesoare şl licenţia
te/e în teologie. 

Faptul a provocat discuţii 
aprinse în presă şi în cercurile 
bisericeşti, deoarece este vorba 
de o inovaţie cu totul necunos
cută în România. Opiniile sunt 
împărţite, unii împărtăşind ce
rerea licenţiatelor, alţii dinpo-
trivă refuzând-o categoric. 

Cei dintâi aduc o serie de 
argumente logice, citând faptul 
admiterii fetelor de a se înscrie 
în Facultăţile şi Academiile Teo
logice, ceeace le dă dreptul la 
toate titlurile conferite de legi, 
deci implicit şi la catedra de 
religie; apoi se face amintire 
de o adresă din toamna trecută 
a Sf. Sinod către Ministerul e-
ducaţiei naţionale, prin care se 
solicită modificarea legii învă
ţământului secundar în sensul 
de a se putea înscrie şi licen
ţiatele în teologie la examenul 
de capacitate; şi în fine se mai 
afirmă că femeile sunt înzes
trate de Dumnezeu cu acel ins
tinct educativ, în deobşte cu
noscut, care le dă chiar o priori
tate faţă de bărbaţi. 

Ceilalţi invocă motive de or
din dogmatic, canonic şi pro
fesional, spunând că s'ar face 
o concurenţă neloială mulţimii 
studenfilor în teologie pregătiţi 
exclusiv pentru slujba lui Hris-
tos, că religia find o revelaţie 
divină presupune puterea de a 
învăţă, şi harul care lipseşte 
femeii. Profesorul, ca preot, este 
purtătorul de taine, slujitorul a-
les al Domnului, propovăduito-
torul unui duh creştin aşa cum 
el se desprinde curat din sfin
ţenia altarelor şi tradiţia noas-
tru religioasă de veacuri. 

Asociaţia profesorilor de re
ligie din toată ţara, luând cu
noştinţă de proiectul de lege a 
înaintat un Memoriu Senatului 
şi dlui Ministru al educaţiei na
ţionale rugându-i să nu-şi dea 
adeziunea lor, deoarece ar în

semna să se aducă adânci tul
burări învăţământului nostru re
ligios. 

Iată deci, cele două puncte 
de vedere opuse într'o chestiune 
de cel mai mare interes pentru 
Biserică. întrebarea este care din 
ele reprezintă concepţia justă, 
îndreptăţită să triumfe? 

Mai întâi să precizăm un a-
devăr. Fiind vorba de o pro
blemă r e l i g i o a s ă , competinţa 
de-a o rezolvi în fondul ei nu 
aparţine Parlamentului, ci Sf 
Sinod. 

în virtutea legii de organi
zare bisericească orice proiect 
de lege care priveşte Biserica 
şi interesele ei, trebuie să plece 
din iniţiativa Sf. Sinod sau să 
aibă avizul lui conform. 

Prin urmare, în cazul de faţă 
nu s'ar putea legifera fără îm
plinirea acestei condiţii esen
ţiale. De sigur ea va fi respec
tată de către Corpurile legiui
toare ca şi de Consiliul legisla
tiv. Accentuăm aceasta nu cumva 
să se creadă de cineva, că Par
lamentul este suveran şi aici, 
şi deci ar putea singur decide 
cum crede el de "cuviinţă. ÎI 
împiedecă principiul autonomiei 
bisericeşti, adoptat de Constitu
ţia Ţării. 

S'a zis, că Sf. Sinod ar fi 
dat încă din toamnă un aviz fa
vorabil admiterii fetelor la exa
menul de capacitate pentru re
ligie. Se prea poate. Nici nu 
ne îndoim de valoarea presta
ţiilor feminine în învăţământul 
religios, cum o dovedeşte de 
altfel şi experienţa suplinirilor 
tocmai la aceste catedre. 

Dar mai cunoaştem un fapt 
însemnat. De curând tot Sf. 
Sinod — ocupându-se de un 
Memoriu al licenţiaţilor în teo
logie cu examen de capacitate, 
cari cereau să fie numiţi pro
fesori de religie înainte sau chiar 
fără a fi hirotoniţi preoţi — după 
matură chibzuinţă a respins ca
tegoric această dorinţă. 

De aici, rezultă în mod lo
gic, că suprema autoritate câr-
muitoare a Bisericii concepe 
predarea religiei în şcolile se

cundare numai de către profe-
sori-clerici. Aceasta de sigur 
pentru prestigiul duhovnicesc 
ce-1 aduce în şcoală demnita
tea preoţească, şi mai ales pen
tru privilegiul divin ce-1 are 
preotul-profesor de a împărtăşi 
pe elevi din harismele mântuirii 
sufleteşti. 

Nimenea în lume n'ar putea 
riscă afirmaţia, că învăţarea cre-
dinţii şi mântuirea sufletului ar 
putea fi o atribuţie a laicilor, 
egală cu aceeea a preoţilor. Mi
renii pot învăţa şi ei de sigur, 
însă numai prin delegaţie şi 
temporar, tot cu voia Ierarhiei. 
Dar de îndată ce de învăţare 
s'aîncopciat şi săvârşirea taine
lor, catedra de religie trebue 
să fie ocupată necesarmente de 

către preoţi. 
Atunci se va spune, fetele 

au învăţat zadarnic teologia... 
Nu. Căci ele îşi pot valorifica 
pregătirea în atâtea domenii ala 
Bisericii şi societăţii, cari se re
simt adânc de lipsa unor forţe 
creştine active. Monahismul, mi
sionarismul laic, directoratul de 
internate, infirmiera de spital, 
e t c , chiamă stăruitor fetele cu 
pregătire academică teologică, 
spre a transforma România în
tr'o ţară cu adevărat creştină, 
prosperă şi binecuvântată de 
Dumnezeu. 

Simt ele oare această che
mare, ce li-o face Hristos, sau 
şi-au luat diploma numai cu 
gândul la o existenţă precară? 
Iată centrul problemei. 

STUDENTELE IN TEOLOGIE 
Pentru mai buna înţelegere a pro

blemei ce-o examinăm în articolul 
nostru de fond, ni se pare nimerit 
să reproducem, cu titlu documentar, 
articolul dnet Sanda I. Mateiu, apă
rut în revista domniei sale „Familia 
de mâine" Nr. 2 din 1931: 

„în revista studenţilor în teologie 
„Raze de lumină" a apărut un ar
ticol, într'adevăr luminos şi plin de 
un optimism cât se poate de sim
patic, al dlui Prof. Teodor Popescu, 
despre studentele în teologie. D-sa 
se bucură că în anii din urmă s'au 
înscris un număr impresionant de 
studente la o Facultate, unde până 
acum nu mergeau decât seminariştii 
şi câţiva bacalaureaţi, mânaţi de o 
convingere, pentru a se pregăti să 
slujiască Altarului. 

Astăzi, mai multe tinere, şi-au 
luat ca obiect secundar sau chiar ca 
unic studiu teologia fără a avea nicio 
perspectivă sigură de a-şi putea va
lorifica diploma de mai târziu. Dl T. 
Popescu vede în aceasta şi un semn 
al vremii „inflaţia intelectuală", pre
cum aşa de sugestiv o numeşte. Dar 
cu multă însufleţire încearcă a ne 
convinge că nu socoteli de ordin 
material au atras pe aceste studente 
la nişte studii, foarte grele şi neo
bişnuite. E un lucru, pe care eu, în 
primul rând, vreau să-1 cred. 

Am luptat şi am afirmat prin 

faptă, adică punându-mă pe lucru, 
convingerea mea neclintită, că femeea 
are dreptul, consfinţit de martirele 
creştinismului, cari sunt zugrăvite pe 
zidurile bisericilor noastre alături de 
ceilalţi sfinţi şi că e bogat înzestrată 
de Dumnezeu, prin firea şi sensibi
litatea ei sublimă, ca să slujiască 
Evangheliei. Nu am nevoe să mă 
duc la alte biserici şi să spun că 
3 / , din cei, ce se ostenesc pe ogorul 
creştin, sunt femei, misionare — la 
protestanţi, călugăriţe — la catolici. 
Privesc pe mamele din trecutul nos
tru, cari au lăsat dâră luminoasă prin 
jertfa lor neştiută decât de copii lor, 
ce au dus ca singur patrimoniu de 
credinţă, mai târziu, în viaţă, scân
teia ce le-a dat-o ele, în pruncie... 
Femeea română, bine pregătită, va 
fi un element admirabil în renaşte
rea religioasă, care clocoteşte la noi, 
pretutindeni, de câţiva ani şi care va 
izbucni odată, poate mai înainte ca 
noi, cei de azi, să închidem ochii... 

Mă întreb însă dacă această pre
gătire se poate căpăta la Facultatea 
de Teologie? 

Evident că nu. 
Facultatea de Teologie este o In

stituţie eminamente ştiinţifică. Lucrul 
poate părea curios celor, cari cred, 
că viitorii preoţi învaţă numai ritua
lul şi cântările bisericeşti. Nu ştiu 
mulţi că studiile teologice — cu e-
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braică, greacă, teologia morală, exe
geza ş. a. — sunt cele mai abstracte, 
minuţioase şi complicate studii. Dacă 
un preot este bine să fie un savant, 
se poate discuta. Părerea mea umilă 
este că nu, la noi. Creştinii noştri 
sunt aşa de puţin înaintaţi în cul
tură biblică, aşa de puţin evoluaţi 
din punct de vedere spiritual, încât 
o predică savantă trece, mai mult 
sau mai puţin, peste capul lor. De-
aceea preotul, deşi porneşte la drum 
cu un frumos bagaj intelectual, în 
fond în practica zilei, aproape tre-
bue să facă abstracţie de ceeace a 
învăţat pentru a vorbi mai mult de 
ceeace simte. Şi, dacă nenorocirea 
vrea ca el să nu simtă nimic sau 
nu mult — biserica lui va fi rece şi 
va rămânea goală. Deaceea eu cred 
că o lacună în întocmirea Semina-
riilor şi a Facultăţiilor de teologie 
este că se desvoltă prea mult mintea, 
neglijându-se inima viitorilor păstori 
sufleteşti... 

Sau poate aceasta să fie un gând 
greşit al meu, de femee... 

în orice caz fetele, cari vor să se 
pregătiască pentru o muncă închi
nată lui Hristos, puţin vor avea de 
câştigat din studii prea înaintate teo
logice ; în schimb ar trebui pregătite 
în mod mai practic, deoarece ele 
niciodată nu vor fi chemate să ajute 
la slujbe de ritual — decât în cazul 
rar, când se voi" călugări — dar vor 
putea fi mâna, care să îngrijească 
bolnavii, ca misionare-infirmiere; gla
sul, care să întăriască şi- să învio
reze, ca misionare-propovăduitoare; 
educatoarele de mânie, ca misionare-
pedagoge şi profesoare; şi sublima, 
eterna dumnezeeasca făuritoare de 
suflete, ca misionara — mamă,.. Nouă 
nu ne trebue o carieră nouă pentru 
femei ci femei cu o chemare nouă... 

Şi poate că Institutul, ce le va 
forma va lua fiinţă mai curând decât 
credem..'." 

SANDA I. MATEIU 

P. S. S. Episcopul Nicolae Colan cercetează 
Şcoala de ucenici dela atelierele C. F. R. Cluj. 

în seria vizitelor întreprinse în 
rândurile tineretului şcolar P. S. S. 
Episcopul Nicolae Colan a cercetat 
Luni şcoala de ucenici dela Atelie
rele CFR. Cluj, fiind însoţit de Păr. 
Laurenţiu Curea, secretar eparhial şi 
diaconul Anatole Scurtu. 

La orele 3 p. m. P. S. Sa este 
primit de d. Insp. Ing. Octavian Bu
cur, directorul şcoalei şi întregul 
corp profesoral, iar corul şcoalei de 
sub conducerea dlui Crişan into
nează „Pre Stăpânul". După aceasta 
ceremonie P. S. Sa trece în sala de 
curs, însoţit de întreaga asistenţă şi 
ţine personal elevilor de cl. II. o lec
ţie de religie, despre rugăciune, sco
ţând în evidenţă importanţa ei în 
viaţa creştinească. 

După terminarea lecţiei, d. Di
rector într'o cuvântare adânc simţită 
urează: „bun sosit" înaltului oaspe, 
după care P. S. Sa mulţumeşte pen
tru primirea călduroasă ce i s'a făcut, 
exprimându-şi totodată deplina sa
tisfacţie pentru educaţia frumoasă ce 
se dă în această şcoală, care are me
nirea de a creşte pe muncitorii de 
mâine. 

P. S, Sa în interesul mare ce-I 
poartă muncitorimii a ţinut ca îna
inte de a părăsi Atelierele CFR. să 
dea şi acestora câteva sfaturi arhie

reşti, în acest scop la orele 4 p. m, 
a fost condus de dl director Octa
vian Bucur în sala „Armonia" unde 
un număr impunător de muncitori 
aşteptau pe marele arhiereu. La in
trare fanfara Atelierelor intonează 
„rugăciunea" după care P. S. Sa a 
vorbit despre curăţenia sufletului şi 
despre muncă spunând : „Dumnezeu 
nu se uită la curăţenia mâinilor, ci 
Ia curăţenia sufletului" şi „cine nu 
munceşte să nu mănânce" arătând că 
azi mai mult ca oricând Dumnezeu 
pretinde dela noi această curăţenie 
sufletească şi muncă cinstită. Ca 
semn al acestei vizite pe care a do
rit-o atât de mult şi totodată ca semn 
al dragostei ce o poartă meseriaşilor, 
a căror preşedinte a fost la Sibiu 
timp de 6 ani, P. S. Sa dărueşte pe 
seama bibliotecii „Armonia" o carte 
de rugăciuni şi Noul Testament în
demnând în acelaş timp pe fiecare 
să-şi procure aceste cărţi, singurele 
cari pot astăzi să ne călăuzească 
paşii pe căile cele bune şi să facă 
lumină în sufletele noastre. 

La sfârşit fanfara cântă „Mulţi 
ani" după care P. S. Sa a părăsit 
localul, binecuvântând întreaga asis
tenţă şi lăsând în urmă cea mai plă
cută amintire. 

Pr. G. Relea. 

Comemorarea lui Parteniu C o s m a . 
Asociaţia profesorilor dela Aca

demia Comercială din Cluj, organi
zaţi în „Extensiunea Academică", au 
comemorat în 18 Februarie o sută 
de ani dela naşterea lui Parteniu 
Cosma. 

La această comemorare au luat 
parte P. S. S. Episcopul Nicolae 
Colan, dnii rector C. Lacea, prof. 
universitar I. Lupaş, dir. gen. A. 
Boeriu, rector I. Vască, prof. teol. A. 
Buzdug, profesorii Academiei Co
merciale şi numeros public. 

Cu această ocazie dl prof. Dr. I. 
Mateiu, preşedintele Extensiunei A-
cademice, a vorbit despre Parteniu 
Cosma. 

Parteniu Cosma s'a născut la B e -
iuş, în 12 Februarie 1837. Viforul 
revoluţionar dela 1848 ce-1 apucase 
la vârsta de 12 ani, liceul românesc 
urmat în Beiuş şi popasul de un an 
şi jumătate la teologia din Arad, au 
fost agenţii morali cari i-au cultivat 
sentimentele româneşti, întărindu-i 
conştiinţa de neam şi pasiunea vie 

pentru năzuinţele lui de libertate na
ţională. Studiile de drept le-a urmat 
la Budapesta. Aici era cântăreţ în 
strană la biserica ortodoxă şi secretar 
în cancelaria lui Emanoil Gojdu. Ca
riera şi-o începe la Beiuş. Episcopul 
unit Vasile Papp Silaghi, îl angajase 
avocat al domeniilor sale, demnitate 
ce o deţine 9 ani de zile. 

Intrat în vârtejul luptelor naţio
nale Parteniu Cosma a purtat cu dem
nitate steagul naţionalismului român. 
La 1872 este prezent la adunarea na
ţională a Românilor dela Arad, iar 
în parlament întră la 1872 până la 
1881. Activitatea parlamentară a lui 
Parteniu Cosma a fost foarte rod
nică, în timp de 9 ani a ţinut 50 de 
discursuri, fie referitoare Ia legea de 
naţionalităţi, la chestiunea Transil
vaniei, la introducerea limbii maghiare 
în şcolile noastre confesionale, fie la 
politica orientală a Monarhiei, când 
Austro-Ungaria a ocupat Bosnia şi 
Herţegovina şi când Parteniu Cosma 
a spus profeticele cuvinte „vor fi 
apte (Bosnia şi Herţegovina) să de
vină în corpul patriei noastre dina
mita care o va sparge." 

La 1881 este ales preşedinte al 
partidului naţional unitar, demnitate 
care o deţine 3 ani, când se retrage 
definitiv din viaţa politică militantă. 

Activitatea lui şi-a îndreptat-o 
spre viaţa culturală, bisericească şi 
mai ales economică a poporului ro
mân. Cât a lucrat în domeniul or
ganizării bisericii se vede în cele 
spuse de învăţatul Episcop Roman 
Ciorogariu că toate câte s'au făcut, 
în viaţa noastră bisericească consti
tuţională printr'ânsul s'au făcut, şi 
fără de dânsul nimic nu s'a făcut 
din câte s'au făcut." 

Cea mai fecundă activitate a avut 
Parteniu Cosma pe teren economic. 
La 1876 este ales în Consiliul de 
administraţie al Băncii Albina, iar la 
18 Decemvrie 1885 este ales director 
al acestei instituţii. De acum lucrează 
pentru consolidarea Băncii Albina şi 
prin aceasta pentru consolidarea eco
nomică a Românilor din Ardeal. Sub 
conducerea lui capitalul băncii creşte 
dela 600.000 k. la 6 milioane k. A-
jută la formarea de noui bănci care 
în două decenii ajung la 200, face 
o filială a Albinei la New-York, for
mează „Solidaritatea" la 1907. Prin 
această reţea de bănci se dă posibi
litate românilor să cumpere pământ 
dela magnaţii unguri, lucru ce alar
mează pe conducătorii Ungariei. 

Parteniu Cosma — după multe 
suferinţe — a văzut visul integrităţii 
noastre şi a fost primul preşedinte 
de vârstă al primului Senat român. 

El moare la Călimăneşti în seara 
zilei de 22 Septemvrie 1923, iar ţara 
i-a făcut funerarii naţionale la Sibiu. 

A merge pe urmele Iui, înseamnă 
pentru noi toţi, dar îndeosebi pentru 
tineretul avânturilor generoase, una 
din irjândriile cele mai alese şi mai 
înălţătoare din câte ne poate îmbia 
istoria Românismului triumfător de 
dincoace de Carpaţi. 

Dl prof. / . Mateiu anunţă că pre
miul Asociaţiei Profesorilor de 5000 
Lei pentru biografia lui Pa r t en iu 
C o s m a a fost împărţit între studenţii 
Mihail Bota şi Pavel Berariu. Lucra
rea celui dintâi a şi apărut în „B i 
blioteca pentru studii şi cercetări a 
studenţilor." 

S'au expediat telegrame omagiale: 
văduvei defunctului, Mitropoliei din 
Sibiu şi băncii Albina. 

Cauzele scăderii naşterilor 
şi mijloacele de combatere. 

Ca în toate lucrurile mari şi dă
tătoare de viaţă din trecutul neamu
lui românesc, Biserica noastră orto
doxă română nu numai că n'a lipsit 
dela postul de veghe, ci a fost cea' 
dintâi instituţie creştină şi naţională, 
care prin organele sale a pus la timp 
degetul pe rană. Iată şi în cazul de 
faţă Biserica e Ia datorie. Acest im
bold divin a îndemnat pe Prea fe
ricitul nostru Arhiereu Nicolae care 
prin sfetnicii săi a dispus studierea 
şi luarea de măsuri de îndreptare de 
către întreaga preoţime pentru com
baterea acestei molime periculoasă. 
Tocmai pentru aceasta, rezolvarea 
actualei probleme iese din cadrul 
unui ordin menit pentru dosar, de
oarece trebue să preocupe toate or
ganele de conducere din ţară: bise
riceşti, de stat, diferite societăţi etc. 
Numai atunci această cangrenă so
cială pierzătoare de suflete şi dis
trugătoare de popoare, — va fi com
bătută cu succes. 

Greutăţile sunt mari şi nenumă
rate pentrucă azi trăim în perioada 
crizelor şi falimentelor de tot felul, 
în studiul nostru şi în lupta noastră 

ne stau în cale: scăderea sentimen
tului religios-moral, falimentul vo
inţei, criza de caractere, lipsa totală 
de conştiinţă şi dragostea de neam. 
Iată mediul în care trebue să luăm 
lupta. 

Cauzele scăderii naşterilor sunt 
următoarele: 

1. Egoismul. Egoiştii trăiesc nu
mai pentru ei înşişi. Pururea sunt 
conduşi numai de grija, cum să poată 
scoate dela semenii lor cât de multe 
foloase pentru cât mai puţine ser
vicii. Nici o faptă generoasă, nici o 
pornire nobilă nu găsesc răsunet în 
inima lor rece şi împietrită. Mustra
rea conştiinţei, binele obştesc pentru 
ei nu au nici o însemnătate. Ca ur
mare o familie numeroasă pentru ei 
constituie o piedică întru satisfacerea 
pretenzunilor lor fără jertfe, fără o-
boseală şi astfel din viaţa lor fami
liară delătură fără remuşcare cu orice 
mijloace natalitatea. 

2. Imoralitatea, 
Evenimentele din ultimii decenii 

şi lipsa unei e d u c a ţ i i bazată pe 
morala creştină, atât în familie cât 
şi în şcoală, au avut urmări neno
rocite nu numai asupra copiilor ci 



•şi asupra conducătorilor noştri. Avem 
o generaţie care nu cunoaşte frica 
de Dumnezeu, nu are respectul le
gilor şi nu mai ţine cont de nici o 
rânduială morală. Biserică, Patrie, 
datini vechi, pentru ei sunt vorbe 
goale. Pentru o mare parte din ge
neraţia de după război, singura ţintă 
este traiul uşor, iar mijloacele de 
câştigat, scârboasa demagogie poli
tică, demoralizând societatea cu o 
obrăznicie fără precedent în trecutul 
neamului românesc. Aceste elemente 
au creat actualul mediu al imorali-
ităţii şi apoi în urma traiului fără 
muncă şi răspundere; — desfrâul. 
Ei... pretenziunile acestor porniri nu-ţi 
îngăduie ca să ai şi altfel de sarcini 
ca formarea şi susţinerea unei fa
milii cinstite. Ba creşterea copiilor 
cer jertfe, cari te împiedecă dela sa
tisfacerea poftelor tale egoiste şi ru
şinoase, în această situaţie te lipseşti 
a te mai angaja la formarea de fa
milie, sau şi dacă o faci, foloseşti 
orice mi joace de a te lipsi de copii, 
cari te chiamă la datoria de tată şi 
mamă. 

3. Ca urmare a egoismului şi 
imoralităţii sunt desele avorturi, prin 
practicarea cărora se contribuie în 
cea mai mare măsură la scăderea 
naşterilor. Trăind în zodia materia
lismului şi în lipsa dragostei de pa
trie şi neam, — a unora dintre con
ducătorii noştri, — s'au înmulţit în 
ţară atari medici cari străini fiind de 
credinţa şi interesele neamului, deci 
fără nici o remuşcare lăuntrică, îşi 
exercită meseria pe lângă o taxă ba
gatelă şi totuşi rentabilă, fiind ca
zurile dese. O fac aceasta nestân-
geniţi de nimenea, folosindu-se astfel 
de slăbiciunea şi indiferentismul celor 
chemaţi a respectă legile menite a 
contribui la propăşirea neamului sub 
raport moral, igienic şi populaţie. 

4. Ca urmare a unei vieţi dusă 
in afară de rânduelile morale sunt: 
boalele sexuale. O mamă pătimând 

•de aceste boli cu urmările lor nu 
poate da naştere la copii cu nă
dejdea de a deveni cetăţeni sănătoşi, 
deşi familiile pătimaşe mai bine pre
feră să nu înmulţească numărul su
ferinzilor, folosindu-se de orice fel 

• de mijloace pentro evitarea naşterilor. 
5. O cauză a scăderii naşterilor 

este şi sărăcia. Aceasta la toate cla
sele sociale inferioare. Unii dintre fii 
neamului nostru îşi macină vremea 
fără nici un rost în ceeace priveşte 
interesul obştesc. în orăşelele mai 
mici se formează cluburi a căror în
deletnicire este jocul de cărţi. Iar în 
oraşele mari cafenelele şi localurile 
de a treia mână sunt pline de oa
meni fără treabă. Cârduri de agenţi 
electorali sug din bugetul partidelor 
politice când sunt în opoziţie, iar 
când sunt la putere din fondurile 
secrete ale statului deci o adevărată 
plagă pe averea statului, a oamenilor 
de bine şi muncitori. Bieţii ţărani 
fiind avizaţi aproape numai la brazda 
de pământ, căci lucrările bine plă
tite sunt în mâinile străinilor; — 
fiind lăsaţi numai în grija sorţii fiind 
avizaţi la o muncă puţin raţională 

«care abea îi aduce un venit ca să-şi 

poată trage năcazul de pe o zi pe 
alta. Aceasta fiind realitatea, decât 
să înmulţească numărul celor lipsiţi 
şi necăjiţi, face şi el ce fac domnii 
delătură prin orice mijloace (de multe 
ori cu urmări mortale) înmulţirea 
familiei. 

în urma acestor rele întreprinderi 
de pe la oraşe şi în lipsa tndrumă-
rilor şi sprijinului ţăranului dela sate, 
fapte provenite din indiferentismul 
conducătorilor noştri, se încuibăreşte 
lenea, pofta de avere fără muncă, 
iar la cei trudiţi, desgustul de viaţă. 
Tot atâtea cauze cari produc lipsa şi 
sărăcia, contribuind la căderea nea
mului nostru, pe când bogăţiile ţării 
trec în mâna streinilor. 

6. Luxul şi petrecerile. — Aceste 
două scăderi sunt strâns legate deo-
laltă. Luxul ca susţinător a unei vieţi 
desordonate, este duşmanul cel mai 
înverşunat al omenirei, căci pe când 
un război ucide un număr oarecare 
de oameni, viaţa desordonată şi lu
xoasă duce la pieire un neam întreg. 
Femeia luxoasă nu-şi poate satisface 
pretenţiile modului ei de viaţă, dacă 

1. P. S. Mitropolit Nicolae — 
conferenţiar. Societatea Tinerimea 
Română din Bucureşti a organizat 
un ciclu de conferinţe în jurul su
biectului „Din problemele actuale ale 
neamului românesc". între distinşii 
conferenţiari se găseşte şi I. P. S. 
Mitropolit Nicolae Bălan, care va 
vorbi în ziua de 16 Aprilie c. des
pre „Problema religioasă". Suntem 
siguri, că elita intelectuală din Ca
pitală va avea prilejul să guste una 
din cele mai' frumoase conferinţe din 
câte se pot auzi în Bucureşti. Con
ferinţa are loc în sala festivă a So 
cietăţii din Bulevardul Schitu Mă-
gureanu Nr. 4 la ora 6 p. m. 

Cererile licenţiaţilor în teo
logie. Asociaţia licenţiaţilor în teo
logie, întrunindu-se în şedinţă extra
ordinară în ziua de 20 Februarie 
1937, cu unanimitate cere: 

a) Publicarea cât mai urgentă a 
programei analitice pentru capacitate, 
specialitatea „religie" pe materii şi 
capitole, întrucât programa publicată 
nu arată nimic precis. Cu atât mai 
mult cu cât la toate specialităţile s'a 
respectat acest deziderat. 

b) Publicarea comisiei exami
natoare. 

c) Protestează contra admiterii 
licenţiatelor în teologie la capacitate, 
întrucât dreptul de a învăţă doctrina 
ortodoxă este limitat prin canoane 
clericilor; este contra tradiţiei orto
doxe şi a interesului învăţământului 
religios, pentrucă anulează dispoziţia 
capelelor şcolare. 

d) Deasemenea protestează contra 
examenului de admitere în preoţie 
întrucât înseamnă că se anulează di
plomele universitare. 

O biblie de 500 de k g . ! Biblia 
cea mai uriaşe din lume se găseşte 
la Los Angeles (Statele Unite), nu
mără exact 8048 de pagini şi cântă-

este ocupată şi cu creşterea copiilor, 
deci preferă să calce în picioare ori
ce conduită cuviincioasă din viaţa 
conjugală, numai ca să-şi poată îm
plini imboldurile pătimaşe de cari 
este condusă. Dacă lipsa bunelor mo
ravuri primejdueşte existenţa unui în
treg popor, cu atât e mai primejdi
oasă pentru o singură familie şi pen
tru un neam mai puţin numeros. Iată 
pentru ce luxul şi viaţa desordonată 
zdrobitoare de bunele moravuri, este 
una dintre cauzele scăderii natalităţii. 

7. Divorţurile încă sunt un impe
diment la înmulţirea naşterilor. Cu 
cât se desfac mai multe căsătorii, cu 
atât cazurile de naşteri sunt mai rare, 
pentrucă soţii prevăzând divorţul, şi 
apoi despărţiţi, în speranţa încheierii 
altei căsătorii mai fericite, se feresc 
să mai aibă şi copii cari ar formă di
ficultăţi pentru noua căsătorie visată. 

Deci aceste şapte ar fi cele mai 
pronunţate şi simţite cauze, ce con
tribuie la scăderea naşterilor. 

în numărul viitor vom arăta mij
loacele de combatere. 

Preot NIC. GERMAN 

reşte 500 kilograme. Doi ani de zile 
a muncit autorul, un californian a-
dânc credincios, să ducă la bun sfâr
şit această operă colosală. închisă, 
cartea are o grosime de 90 centi
metri, iar slovele sunt aşa de mari, 
că poţi să citeşti într'ânsa dela o de
părtare de 20 metri fără să-ţi obo
seşti ochii. 

S'a trudit el mult până a ispră : 

vit-o, californianul, dar greutatea cea 
mare a venit abea după aceea. în-
tr'adevăr, omul nostru s'a găsit în 
mare încurcătură, neştiind unde s'o 
aşeze. Fiind însă, om chibzuit şi e-
nergic, făptuitorul acestei lucrări cu 
adevărat uriaşe a zidit pur şi simplu 
o biserică în jurul bibliei sale. 

P r o c e d u r ă curioasă. Aflăm din 
ziare, că Asociaţia generală a Cleru
lui a prezintat Ministerului de Culte 
un proiect de lege privitor la numi
rea şi transferarea preoţilor şi la con
trolul Statului asupra Bisericii. Se 
cere modificarea art. 4 şi 11 din lege, 
prin introducerea unui examen de 
capacitate pentru admiterea în cler, 
care să se ţină la fiecare Mitropolie. 

Ne surprinde, că tocmai condu
cătorii Asociaţiei clerului îşi permit 
să nesocotească autorităţile legale ale 
Bisericii, singura în drept să ia ini
ţiativa modificărilor faţă de Statutul 
de organizare. 

De altfel, acest examen de capa
citate există demult în Mitropolia Ar
dealului, şi el a dat cele mai bune 
rezultate pentru selecţionarea preoţi
lor. Dar înc'odată: est modus in rebus. 

Statutele Casei clerului. Casa 
de credit şi ajutor a clerului, care 
şi-a dovedit pe deplin utilitatea ei, 
simţindu-se stingherită în evoluţia ei, 
a propus modificarea Statutelor. A-
ceste modificări au fost trimise la 
timp membrilor spre studiere. Ele au 
fost înaintate spre aprobare Consi

liului central bisericesc, întrunit în 
şedinţă în 25 1. c. 

Se ştie că preoţimea din mitro
polia Ardealului a cerut o descen
tralizare a Casei de credit pe mitro
polii, ca membrii avizaţi la ajutoare 
să ajungă mai repede şi cu mai pu
ţine cheltueli în posesiunea lor. 

Ne întrebăm dacă s'a ţinut seama 
de acest deziderat. De altfel exact 
aceeaş cerere au formulat şi învăţă
torii din Ardeal faţă de Casa de cre
dit a corpului didactic, făgăduindu-
li-se satisfacţie. 

Statul şi ordul premonstratens . 
Zilele trecute s'a desbătut la Tri
bunalul din Oradea procesul intentat 
de Stat contra ordului premonstra
tens pentru complexul de imobile ce 
le deţinea ilegal în acel oraş. Printre 
ele se găseşte şi localul impozant al 
liceului regesc condus de numitul 
ord, dar închis încă din 1923 pentru 
propagandă iredentistă, Desbaterile 
au luat o mare amploare, şi în cursul 
lor s'au dovedit trei lucruri: că ordul 
premonstratens n'are personalitate ju
ridică şi nici organizaţie canonică, 
că activitatea lui dela unire încoace 
a fost permanent îndreptată împo
triva tratatului dela Trianon, şi în 
fine că averile ce le deţine i-au fost 
date numai cu titlu de uzufruct, pro
prietatea lor fiind a Statului ungar, 
în consecinţă ordul trebue disolvat, 
iar averea intabulată pe Statul ro
mân, ca succesor de drept al celui 
ungar. 

Un rol important a avut în acest 
proces dl Onisifor Ghibu, care ca 
delegat al Ministerului educaţiei na
ţionale şi informator a dat lămuriri 
complecte asupra chestiunii, menite 
să spulbere toate îndoelile şi alega-
ţiunile ungureşti. De altfel domnia 
sa a tipărit în toamnă un studiu do
cumentat asupra ordului premonstra
tens, oferind justiţiei probe definitive 
şi senzaţionale. 

Tribunalul, după o lungă delibe
rare, pronunţă sentinţa prin care res
pinge recursurile introduse de ordul 
susnumit, de Episcopia catolică şi 
prepozitura de lasovia (Cehoslovacia), 
confirmând decizia judecătoriei prin 
care proprietatea fostului liceu pre
monstratens se intabulează pe Statul 
român. Sentinţa a fost primită cu i-
mensă satisfacţie de numărosul pu
blic român care asistă la proces, 

După liceul piarist din Timişoara, 
şi cel minorit din Tg.-Murăş, acesta 
din Oradea este al treilea care după 
lupte grele pe calea justiţiei întră în 
patrimoniul Statului. Ni se dau asi
gurări, că rând pe rând vor urmă şi 
celelalte licee zise regeşti, stăpânite 
prin abuz de ordurile călugăreşti ma
ghiare. 

Trebue să felicităm pe' dl prof. 
O. Ghibu pentru aceste succese mari, 
datorite muncii sale de o neînchi
puită perseverenţă. 

O lucrare meritoasâ. Pri
mim la redacţie cartea dlui Gh. 
Ungureanu, subdirector arhive
lor de Stat din laşi despre Fa
milia Sion. întemeiată pe cer
cetări amănunţite de hrisoave 

I N F O R M A Ţ I U N I 



şi documente, autorul urmăreşte 
istoria unei familii glorioase din 
Moldova, a cărei geneză o gă
seşte în veac. XVI. în satul Co
şeşti din ţinutul Tutovei. între 
cele 14 figuri de seamă ale fa
miliei, autorul zugrăveşte, şi pro
filul simpatic şi atât de scump 
nouă al dlui Gheorghe Sion, 
cetăţeanul de onoare al Cluju
lui şi ctitorul generos al Epis
copiei noastre. Menţionând a-
ceastă lucrare serioasă şi bine 
scrisă, o recomandăm călduros 
cititorilor, fiindcă e una din lec
turile cele mai instructive şi 
mai înălţătoare. 

Inflaţie intelectuală. Se comu
nică dela Ministerul educaţiei naţio
nale, că pentru examenul de capa
citate în şcolile secundare s'au în-
cris 4600 candidaţi dintre cari vre-o 
3000 sunt fete. S'au fixat două centre 
la Cluj pentru fete, iar la Iaşi pentru 
băieţi. Examenul a fost amânat de 
două ori. Acum se pun stăruinţe ca 
examenul să se ţină numai la Iaşi 
pentru amândouă sexele. Ceeace ar 
însemna un mare desavantaj pentru 
candidatele din Ardeal. 

Faptul în sine arată, că avem o 
adevărată inflaţie de profesori, cari 
nu se vor putea plasă în învăţământ, 
din lipsă de vacanţe. Autorităţile şco
lare trebue să avizeze la măsurile 
necesare. 

Excluşi din monahism. Foştii 
ieromonahi: Serafim Puşcaşu şi Ghe-
deon Platon, primul dela Mănăstirea 
Dobrovăţ-Vaslui şi secundul dela 
Schitul Grăjdeni-Tutova, au fost ju
decaţi şi pedepsiţi de Consiliul de 
judecată al Sfintei Mănăstiri Dobro-
văţ, cu excluderea pentru totdeauna 
din cinul preoţesc şi tagma mona
hală, în urma extrem de gravelor vini 
de care s'au făcut vinovaţi. 

Tot ei de că tre pădure. Zia
rele au comentat pe larg atitudinile 
catolice intolerabile din săptămânile 
trecute faţă de Stat şi ortodoxia na
ţională. Era dreptul lor să se revolte 
contra ordinarului dela Baia-Mare, 
cum ne-am scandalizat şi noi de că
lugării obraznici dela Bixad. Con
fraţii dela Unirea din Blaj vreau însă 
să pozeze în reclamanţi indignaţi, a-
cuzând pe cei lezaţi de „aţâţări per
fide" — spre a acoperi cu această 
metodă iezuită vinovăţia clienţilor 
proprii. Curat povestea lupului din 
fabulă, Dar ea nu înşală pe nimeni. 
Insolenţa catolică este o realitate, şi 
ea nu poate fi ascunsă prin scama
torii de pe Târnave. Să înceteze de 
a mai fi agresivă în România orto
doxă, şi nimeni nu se va lega de ea. 

Agitaţiile catolice din Mexic. 
Guvernul radical din Mexic a pornit 
o goană aspră împotriva catolicilor, 
închizând bisericile, arestând preoţii, 
şi interzicând exerciţiul cultului. Deci 
curat ca într'un regim comunist, de 
cea mai odioasă categorie. Aceste 
persecuţii neomenoase au dat naştere 
unei puternice reacţiuni în popor, 
care luând proporţii tot mai mari a 
silit guvernul să cedeze. Mulţimea 
reocupă cu forţa bisericile închise, 
neintimidându-se de atacurile poli
ţiei şi ale armatei. Cine ştie dacă nu 
va izbucni şi acolo războiul civil cu 
toate ororile lui, ca în Spania neno
rocită. 

Consiliul eparhial ort, rom. Cluj. 

Nr. 1188—1937. 

C o m u n i c a t . 
Atragem atenţia preoţilor noştri 

ca să ţină seamă cu ocazia diferite
lor licitaţii de dispoziţiile de mai jos 
comunicate de Ministerul finanţelor. 
Oficiul Central de licitaţii cu ordinul 
Nr. 349108 din a. c. Şi anume: 

în conformitate cu avizul Onor. 
Consiliului Oficiului Central de Li
citaţii, dat prin Jurnalul de şedinţă 
Nr. 1703 12 Ian. 1937, se adaogă, 
cu titlul de observaţie, în caetul de 
sarcini tip din Jurnalul Consiliului 
de Miniştri Nr. 581—931, publicat 
în Monitorul Oficial Nr. 127 4 Iulie 
1931, textul art. 266 din Codul Pe
nal „Regele Carol al II-lea" pus în 
aplicare dela 1 Ianuarie 1937. 

Astfel după art. 3 al caetului de 
sarcini, care se termină cu: „Această 
eliminare se face înainte de a se 
deschide ofertele", urmează: 

„Observaţie: Se atrage atenţiu
nea concurenţilor asupra art. 266 din 
Codul Penal „Regele Carol al II-lea". 

„Art. 266. — Acela care, prin ori 
ce mijloace, împiedică sau tulbură 
libera concurenţă în licitaţiile care se 
fac de autorităţile publice sau înlă
tură pe concurenţi dela aceasta, co
mite delictul de împiedecare a con
curenţii în licitaţii publice şi se pe
depseşte cu închisoare corecţională 
dela 2 luni la 1 an şi amendă dela 
2000 la 10.000 Lei. 

„Dacă acest fapt este săvârşit de 
mai multe persoane înţelese în acest 
scop, pedeapsa este închisoarea co
recţională dela 6 luni Ia 2 ani, şi a-
mendă dela 2000 la 10.000 Lei. 

„Pedeapsa din alineatul 1 se a-
plică şi ofertantului sau concurentu
lui care cere sau primeşte, direct sau 
indirect, bani, promisiuni sau orice 
alt profit şi apoi datorită acestei 
cauze se abţine de a participa la 
vânzare sau licitaţie ori îşi retrage 
oferta". 

Cluj, la 24 Februarie 1937. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 28—937. (6) 1 — 1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. din 

Geaca, jud. Cluj, dă in întreprindere 
pe cale de licitaţie minuendă edifi
carea nonei biserici, conform planu
lui şi devizului întocmit de dl an
treprenor Gheorghe Vidican şi apro
bat de Veneratul Consiliu Eparhial 
ort. rom. din Cluj cu nr. 4919 din 
16 Iulie 1935 şi cu condiţiile spe
ciale anexate la deviz şi Invită pe 
cei interesaţi ca până la 28 Februa
rie 1937 să-şi înainteze oficiului pa
rohial Geaca, oferte în scris pe lângă 
un radiu de 1 0 % dela suma devi
zului de Lei 544.623, fie în numerar, 
fie în hârtii de valoare. 

Licitaţia se va ţine Ia 7 Martie 
1937, ora 3 p . m., în localul şcoalei 
primare din Geaca. 

Parohia va da o parte din piatră 
şi materialul necesar. 

Consiliul parohial îşi rezervă 
dreptul de a încredinţa lucrarea, fără 
considerare la preţuri, aceluia dintre 
ofertanţi, care va prezenta mai multă 
garanţie morală şi materială. 

Epitropia nu suportă nici un fel 
de spese pentru deplasarea concu
renţilor. 

Asupra căruia va cădea execu
tarea bisericei va avea să suporte şi 
preţul planului şi devizului de 1%. 

Geaca, la 6 Februarie 1937. 
Pr. Beleanu Grigorie, 

paroh preşed. 
Romonţi Vasilie, 

epitrop 1. 
Văzut: Protopop Nicolae Vasiu. 

Oficiul Protopopesc ort, rom. Bistriţa; 

Nr. 147/1937 prot. (7) 1—3 

C O N C U R S 
Cu aprobarea Veneratului Con

siliu Eparhial Nr. 614/1937, se pu
blică concurs cu drept de succesiune 
pentru ocuparea postului de preot 
ajutător (capelan) din parohia de cl. 
II. Iuda, protopopiatul Bistriţa, jud. 
Mureş, cu 30 de zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Beneficiile sunt următoarele: 
1. Salar lunar 1200 Lei din sa

lariul titularului Al. Rusu. 
2. Casă parohială cu dependinţe 

şi grădină. 
3. Sesiune parohială 32 jug. după 

care uzufructuarul este obligat a plăti 
impozitele către comună, judeţ şi Stat. 

4. Venitele stolare uzitate, 
întreagă conducerea parohiei cade 

în sarcina celui ales şi are toate răs
punderile. 

Concurenţii îşi vor înainta cere
rile Cu actele necesare în termin şi 
numai cu aprobarea în scris a Prea 
Sfinţiei Sale Episcopului nostru. Ce
rerile fără aprobarea Prea Sf. Sale, 
nu se vor lua în considerare. 

în terminul deschis, concurenţii 
se vor putea prezenta cu aprobarea 
Oficiului protopopesc şi în parohie 
pentru a cânta, oficia, sau predica 
în Biserică şi a cunoaşte împrejură
rile din parohie. 

Bistriţa la 18 Februarie 1937. 
Consiliul parohial ort. rom. din Iuda 
în înţelegere cu Oficiul protopopesc. 

Pr. V. Mureşian, adm, prot. 

Nr. 62/1937. (8) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc din parohia Ibăneşti-
Sat, protopopiatul Reghin, se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea." 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Stolele obişnuite în comună şi 
cuprinse detailat în procesul verbal 
al Consiliului parohial din şedinţa 
dela 2 Februarie 1937. 

2. Dacă candidatul ales va fi în 
stare a forma şi conduce cor pentru 
sf. Biserică, va mai beneficia deocam
dată în plus, de dreptul de păşunat 
a alor 4 jug. cad. de păşune în com
plexul de păşunat al composesora-
tului în comună, şi dela 32 familii 
câte o zi de lucru şi una litră de 
cucuruz. 

Toate spesele împreunate cu în
tregirea acestui post de cântăreţ, în
cepând cu data de astăzi, până in-
clusive Introducerea în post, îl pri
vesc pe candidatul ales. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
însoţită cu diploma de cântăreţi P. 
O. oficiu protopopesc din Reghin, în 

terminul legal şi se vor prezenta la 
biserică pentru a cânta şi a face cu
noştinţă cu poporul. 

Ibăneşti-Sat la 6 Februarie 1937. 
Vasilie Gliga, Vasile Gliga, 

par., preş. cons. par. epitrop. 

Văzut: /. Maloş, protopop. 

Oficiul Protopopesc Ortodox Român 
al tractului Huedin. 

Nr. 170/1937. (3) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de pa

roh, în parohia de clasa Il-a Băl-
ceşti, protopopiatul Huedin, se des
chide concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea" 
din Cluj. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform coa-
lei B . 

2. Casă parohială în stare foarte 
bună cu toate dependinţele. 

3. Porţiune canonică 15 jugăre 
(fânaţ, păşune, pădure). 

4. Dela fiecare familie o măsură 
de bucate (grâu, cucuruz, orz, ovăz, 
cartofi) dela circa 350 familii. 

5. Stolele obicinuite. 
Concurenţii sunt învitaţi a-şi îna

inta cererile instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului ofi
ciu protopopesc ort. rom. din Huedin 
împreună cu act de admitere din 
partea P. S. S. Episcopului nostru, 
iar cu învoirea prealabilă a proto-
presbiterului se pot prezenta în pa
rohie pentru a cânta, predica respec
tive a servi Sf. Liturgie şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii. 

Huedin, la 10 Februarie 1937. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial. 
A, Muntean, protopop. 

Oficiul protopopesc ort. rom. Bistriţa. 

Nr. 90/1937 prot. (4) 2—3 . 

C O N C U R S 
în baza ordinului Veneratului : 

Consiliu Eparhial Nr. 694 din 5 Fe
bruarie 1937, se publică concurs 
pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de cl. II. Şieu protopo
piatul Bistriţa, cu 30 zile dela prima . 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest: 
post sunt următoarele: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Casă parohială cu grădină şi i 
dependinţe, în stare foarte bună. 

3. Sesiune parohială 28 jug. pă- -
mânt arător şi fânaţ. 

4. Venitele stolare obicinuite. 
Cererile de concurs cu documen- -

tele cuvenite, se vor înainta în t e r 
min Oficiului protopopesc Bistriţa. 

Concurenţii vor prezenta şi apro
barea Prea Sfinţiei Sale Episcopului' 
nostru, fără de care cererea nu s e : 
va lua în considerare. 

Cu avizul Oficiului protopopesc,. 
concurenţii se vor putea prezentă în; 
parohie, pentru a face cunoştinţă cu i 
credincioşi, 

Bistriţa, la 11 Februarie 1937, 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu: 
Consiliul parohial ort. rom. din Şieu.. 

Pr. V. Mureşian, adm. prot.. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.. 




